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2023 一级造价工程师《建设工程造价案例分析（土建、安装）》知识点精讲 

第四章工程招标投标 

【例题·案例题】【教材案例八】 

问题： 

1.在该工程开标之前所进行的招标工作有哪些不妥之处？说明理由。 

2.列式计算总报价和异形梁 C30混凝土综合单价的报价平均值，并计算、填表各投标人得分

（计算结果保留二位小数）。 

3.列式计算各投标人的总得分，根据总得分的高低确定第一中标候选人。 

4.评标工作于 11月 1 日结束并于当天确定中标人。11 月 2日招标人向当地主管部门提交了评标

报告；11月 10日招标人向中标人发出中标通知书；12月 1日双方签订了施工合同；12月 3日招标

人将未中标结果通知给另两家投标人，并于 12月 9 日将投标保证金退还给未中标人。请指出评标结

束后招标人的工作有哪些不妥之处并说明理由。 

部分商务标指标评分表 

背景： 

某市重点一中小型工程项目计划投资 4000万元（无特殊技术要求），采用工程量清单方式公开

招标。经资格预审后，确定 A、B、C共 3家合格投标人。招标文件从 10月 13 日开始发售，该 3家

投标人分别于 10月 13日～14日领取了招标文件，同时按招标文件的要求递交投标保证金 50 万元、

购买招标文件费 500元。 

招标文件规定：投标截止时间为 10月 31日，投标有效期截止时间为 12月 30 日，投标保证金

有效期截止时间为次年 1月 30日。招标人对开标前的主要工作安排为：10月 16日～17日，由招标

人分别安排各投标人踏勘现场；10月 20日，举行投标预备会，会上主要对招标文件和招标人能提供

的施工条件等内容进行答疑，考虑各投标人所拟定的施工方案和技术措施不同，将不对施工图做任

何解释。各投标人按时递交了投标文件，所有投标文件均有效。 

评标办法规定，商务标权重 60分（包括总报价 20分、分部分项工程综合单价 10分、其他内容

30分），技术标权重 40分。 

（1）总报价的评标方法是，评标基准价等于各有效投标总报价的算术平均值下浮 2个百分点。

当投标人的投标总价等于评标基准价时得满分，投标总价每高于评标基准价 1 个百分点时扣 2 分，

每低于评标基准价 1个百分点时扣 1分。 

（2）分部分项工程综合单价的评标方法是，在清单报价中按合价大小抽取 5项（每项权重 2

分），分别计算投标人综合单价报价平均值，投标人所报综合单价在平均值的 95%～102%范围内得满

分，超出该范围的，每超出 1个百分点扣 0.2 分。 

各投标人，总报价和抽取的异形梁 C30混凝土综合单价见表。 

投标数据表 

投标人 A B C 

总报价（万元） 3179.00 2998.00 3213.00 

异形梁 C30 混凝土综合单价（元/m3） 456.20 451.50 485.80 

除总报价之外的其他商务标和技术标指标评标得分见表。 

投标人 

评标项目 
A B C 

总 

报 

价 

评 

分 

总报价（万元）    

总报价占评分基准价百分比(%)    

扣分    

得分    

C30 混凝

土综合单

价评分 

综合单价（元/m
3
）    

综合单价占平均值(%)    

扣分    

得分    
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投标人部分指标得分表 

投标人 A B C 

商务标（除总报价之外）得分 32 29 28 

技术标得分 30 35 37 

（1）总报价平均值=（3179+2998+3213）/3=3130（万元） 

评标基准价=3130×（1-2%）=3067.40（万元） 

（2）异形梁 C30混凝土综合单价报价平均值 

=（456.20+451.50+485.80）/3=464.50（元/m
3
） 

总报价和 C30混凝土综合单价评分见表。 

 

 

部分商务标指标评分表 

投标人 

评标项目 
A B C 

总报价 

评分 

总报价（万元） 3179.00 2998.00 3213.00 

总报价占评分基准价百分比

(%) 
103.64 97.74 104.75 

扣分 7.28 2.26 9.50 

得分 12.72 17.74 10.50 

C30 混凝

土综合

单价评

分 

综合单价（元/m3） 456.20 451.50 485.80 

综合单价占平均值(%) 98.21 97.20 104.59 

扣分 0 0 0.52 

得分 2.00 2.00 1.48 

投标人 A的总得分：30+12.72+32=74.72（分） 

 
投标人 B的总得分：35+17.74+29=81.74（分） 

投标人 C的总得分：37+10.50+28=75.50（分） 

所以，第一中标候选人为 B投标人。 

4.评标工作于 11月 1 日结束并于当天确定中标人。11 月 2日招标人向当地主管部门提交了评标

报告；11月 10日招标人向中标人发出中标通知书；12月 1日双方签订了施工合同；12月 3日招标

人将未中标结果通知给另两家投标人，并于 12月 9 日将投标保证金退还给未中标人。请指出评标结

束后招标人的工作有哪些不妥之处并说明理由。 

 

 

 

【参考答案】 

问题 1： 

（1）要求投标人领取招标文件时递交投标保证金不妥，应在投标截止前递交。 

（2）投标保证金有效期截止时间不妥，应与投标有效期截止时间为同一时间。 

（3）投标截止时间不妥，从招标文件发出到投标截止时间不能少于 20日。 

（4）踏勘现场安排不妥，招标人不得单独或者分别组织任何一个投标人进行现场踏勘。 

（5）投标预备会上对施工图纸不做任何解释不妥，因为招标人应就图纸进行交底和解释。 

问题 2： 

（1）总报价平均值=(3179+2998+3213)/3=3130（万元） 

评分基准价=3130×(1-2%)=3067.4（万元） 

（2）异形梁 C30混凝土综合单价报价平均值=(456.20+451.50+485.80)/3=464.50（元/m3） 

总报价和 C30混凝土综合单价评分见表。 

部分商务标指标评分表 

95%~102% 

2.59×0.2=0.52 

依法必须进行招标的项目，招标人应当自收到评标报告之日起 3

日内公示中标候选人，公示期不得少于 3日。 
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投标人 

评标项目 
A B C 

总报价评分 

总报价（万元） 3179.00 2998.00 3213.00 

总报价占评分基准价百分比(%) 103.64 97.74 104.75 

扣分 7.28 2.26 9.50 

得分 12.72 17.74 10.50 

C30混凝土

综合单价评

分 

综合单价（元/m3） 456.20 451.50 485.80 

综合单价占平均值(%) 98.21 97.20 104.59 

扣分 0 0 0.52 

得分 2.00 2.00 1.48 

问题 3： 

投标人 A的总得分：30+12.72+32=74.72（分） 

投标人 B的总得分：35+17.74+29=81.74（分） 

投标人 C的总得分：37+10.50+28=75.50（分） 

所以，第一中标候选人为 B投标人。 

问题 4： 

（1）招标人向主管部门提交的书面报告内容不妥，应提交招投标活动的书面报告而不仅仅是评

标报告。（自确定中标人之日起 15日内） 

（2）招标人仅向中标人发出中标通知书不妥，还应同时将中标结果通知未中标人。 

（3）招标人通知未中标人时间不妥，应在向中标人发出中标通知书的同时通知未中标人。 

（4）退还未中标人的投标保证金时间不妥，招标人应在与中标人签订合同后的 5日内向中标人

和未中标人退还投标保证金及同期银行存款利息。 

（5）评标结束后当天确定中标人不妥，本项目属于依法必须招标的项目，招标人应在收到评标

报告之日起 3日内公示中标人，在中标人公示期（不少于 3天）满后并无异议，才能确定中标人。 

（6） 11月 2日招标人向当地主管部门提交了评标报告不妥，根据相关法律法规的规定，至少

是 11 月 4日才可向有关行政监督部门提交招投标情况的书面报告。 

 

 

 

【例题·案例题修编】【教材案例十】 

问题： 

1.根据招标投标法及其实施条例，逐一分析项目招标公告和招标文件中（1）-（5）项规定是否

妥当，并分别说明理由。 

2.事件 1中，投标人 A应当如何处理？分部分项工程的特征应该如何描述？ 

3.事件 2中，投标人 B的做法是否妥当，并说明理由。 

4.针对事件 3，招标人 C选择投低标是否合理？并通过计算说明理由。 

5.针对事件 4，评标委员会应该如何处理？并说明理由。 

6.针对事件 5，招标人应当如何处理？并说明理由。 

背景： 

某开发区国有资金投资办公楼建设项目，业主委托造价咨询机构编制了招标文件和最高投标限

价，并采用公开招标方式进行项目施工招标。该项目招标公告和招标文件中的部分规定如下： 

（1）招标人不接受联合体投标。 

（2）投标人必须是国有企业或进入开发区合格承包商信息库的企业。 

（3）投标人报价高于最高投标限价和低于最低投标限价的，均按废标处理。 

（4）投标人报价时必须采用当地建设行政管理部门造价管理机构发布的计价定额中分部分项工

程人工、材料、机械台班消耗量标准。 

（5）招标人将聘请第三方造价咨询机构在开标后评标前开展清标活动。 

在项目投标过程中发生了以下事件： 

事件 1：投标人 A在对设计图纸和工程量清单复核时发现分部分项工程量清单中某分项工程的特

参考答案补充 
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征描述与设计图纸不符。 

事件 2：投标人 B采用不平衡报价的策略，对前期工程和工程量可能减少的工程适度提高了报

价，对暂估价材料采用了与招标控制价中相同材料的单价计入了综合单价。 

事件 3：投标人 C结合自身情况，并根据过去类似工程投标经验数据，认为该工程投高标的中标

概率为 0.3，投低标的中标概率为 0.6，投高标中标后，经营效果可分为好、中、差三种可能，其概

率分别为 0.3、0.6、0.1，对应的损益值分别为 500 万元、400万元、250万元，投低标中标后，经

营效果同样可分为好、中、差三种可能，其概率分别为 0.2、0.6、0.2，对应的损益值分别为 300万

元、200万元、100 万元。编制投标文件以及参加投标的相关费用为 3万元。经过评估，投标人 C最

终选择了投低标。 

 

 

 
【参考答案 1】 

不合理，因为投高标的收益期望值为： 

=0.3×[0.3×（500-3）+0.6×（400-3）+0.1×（250-3）]-0.7×3 

=0.3×（0.3×500+0.6×400+0.1×250-0.9-1.8-0.3）-2.1 

= 0.3×（0.3×500+0.6×400+0.1×250-3）-2.1 

=0.3×（0.3×500+0.6×400+0.1×250）-3 

=121.5万元 

投低标的收益期望值为：0.6×[0.2×（300-3）+0.6×（200-3）+0.2×（100-3）]-3×0.4 

=117.0万元 

投高标收益期望值大，所以投标人 C应当投高标。 

 

知识补充（仅供了解） 

损益值，也叫益损值，它因效果的含义不同而不同，效果可以是费用的数量，也可以是利润的

数量。 

在会计计算中，损益值指的是利润表上的损失或利润。 

利润=主营业务收入+其他业务收入-主营业务成本-其他业务成本-营业税金及附加-资产减值损

失-销售费用-管理费用-财务费用+投资收益-投资损失+营业外收入-营业外支出-所得税费用。 

上式计算出来是正值，就是利润值；计算出来是负值，就是损失值，统称损益值。 

 

净损益，财务术语，亦称净财务成果，指企业的净利润或净亏损。营业部的净损益集中反映其

业务经营活动各方面的效益，是其最终的财务成果，是衡量其经营管理的重要指标。 

 

 

教材答案：投高标的收益期望值=0.3×（0.3×500+0.6×400+0.1×250）-3，为何没有概率？ 
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注册会计师《财务成本管理》57页（仅供了解） 

金融损益指金融负债利息与金融资产收益的差额，即扣除利息收入、金融资产公允价值变动收

益等以后的利息费用。由于存在所得税，应计算该利息费用的税后结果，即税后利息费用（也称为

净金融损益）。经营损益是指除金融损益以外的当期损益，由此得净利润。 

净利润=经营损益+金融损益 

=税后经营净利润-税后利息费用 

=税前经营利润×（1-所得税税率）-利息费用×（1-所得税税率） 

 

 
=[0.3×（0.3×500+0.6×400+0.1×250）+0.7×0]-3 

=0.3×（0.3×500+0.6×400+0.1×250）-3 

=121.5万元 

 

=0.3×（0.3×500+0.6×400+0.1×250）-0.7×3 

=122.4万元 

事件 4：清标时发现，投标人 D 和投标人 E 的总价和所有分部分项工程综合单价相差相同的比例。 
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事件 5：评标中评标委员会成员普遍认为招标人规定的评标时间不够。 

问题 1： 

（1）妥当。理由：招标人可以选择是否接受联合体投标。 

（2）不妥。理由：招标人不得以任何理由歧视潜在的投标人。 

（3）“不得高于最高投标限价”妥当，“低于投标限价”不妥。理由：招标人不得规定最低投标

限价。 

（4）不妥当，投标报价由投标人自主确定，招标人不能要求投标人采用指定的人、材、机消耗

量标准。 

（5）妥当，清标工作组应该由招标人选派或者邀请熟悉招标工程项目情况和招标投标程序、专

业水平和职业素质较高的专业人员组成，招标人也可以委托工程招标代理、工程造价咨询等单位组

织具备相应条件的人员组成清标工作组。清标工作应该在开标后、评标前开展。 

问题 2： 

根据相关规定，在招标投标过程中，当出现招标工程量清单特征描述与设计图纸不符时，投标

人应以招标工程量清单的项目特征描述为准，确定投标报价的综合单价。因此，投标人 A 应以分部

分项工程量的项目特征描述为准，确定投标报价的综合单价（可适当结合投标报价技巧）。 

问题 3： 

（1）工程量可能减少的工程提高报价不妥。理由：应该是降低报价，因为，按照不平衡报价策

略，估计工程量将会减少的项目单价可适当降低单价，这样结算时不会有太大的损失。 

（2）对于前期工程，单价可以提的高一些，妥当。理由：前期工程价格提高，有利于资金周转，

提高资金时间价值。  

（3）暂估材料采用了与招标控制价中相同的单价计入综合单价，不妥当。因为暂估价中的材料、

工程设备暂估价必须按照招标人提供的暂估价计入清单。 

问题 4： 

不合理，因为投高标的收益期望值为： 

=0.3×[0.3×（500-3）+0.6×（400-3）+0.1×（250-3）]-0.7×3 

=0.3×（0.3×500+0.6×400+0.1×250-0.9-1.8-0.3）-2.1 

=0.3×（0.3×500+0.6×400+0.1×250-3）-2.1 

=0.3×（0.3×500+0.6×400+0.1×250）-3 

=121.5万元 

投低标的收益期望值为：0.6×[0.2×（300-3）+0.6×（200-3）+0.2×（100-3）]-3×0.4 

=117.0万元 

投高标收益期望值大，所以投标人 C应当投高标。 

问题 5： 

评标委员会应该把投标人 D 和 E 的投标文件作为废标处理。根据相关法律法规，不同投标人的

投标文件异常一致或者投标报价里规律性差异，视为投标人相互串通投标。 

问题 6： 

招标人应该延长评标时间。 

依据相关规定，招标人应该根据项目规模和技术复杂程度等因素合理确定评标时间，超过三分

之一的评标委员会成员认为评标时间不够的，招标人应当适当延长。 

【例题·案例题】【教材案例七】 

问题： 

1.该承包商所运用的不平衡报价法是否恰当？为什么？ 

2.采用不平衡报价法后，该承包商所得工程款的现值比原估价增加多少（以开工日期为折现

点）？ 

背景： 

某承包商参与某高层商用办公楼土建工程的投标（安装工程由业主另行招标）。为了既不影响中
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标，又能在中标后取得较好的收益，决定采用不平衡报价法对原估价作适当调整。 

报价调整前后对比表  
桩基维护工程 主体结构工程 装饰工程 总价 

调整前 

（投标估价） 
1480 6600 7200 15280 

调整后 

（正式报价） 
1600 7200 6480 15280 

现假设桩基围护工程、主体结构工程、装饰工程的工期分别为 4个月、12个月、8个月，贷款月

利率为 1%，现值系数见表，并假设各分部工程每月完成的工作量相同且能按月度及时收到工程款

（不考虑工程款结算所需要的时间）。 

n 4 8 12 16 

（p/A，1%，n） 3.9020 7.6517 11.2551 14.7179 

（p/F，1%，n） 0.9610 0.9235 0.8874 0.8528 

【参考答案】 

问题 1： 

恰当。因为该承包商是将属于前期工程的桩基围护工程和主体结构工程的单价调高，而将属于

后期工程的装饰工程的单价调低，可以在施工的早期阶段收到较多的工程款，从而可以提高承包商

所得工程款的现值；而且，这三类工程单价的调整幅度均在±10%以内，属于合理范围。 

问题 2： 

计算单价调整前后的工程款现值。 

1.单价调整前的工程款现值 

桩基围护工程每月工程款=1480/4=370（万元） 

主体结构工程每月工程款=6600/12=550（万元） 

装饰工程每月工程款=7200/8=900（万元） 

单价调整前的工程款现值： 

=370×（P/A，1%，4）+550×（P/A，1%，12）（P/F，1%，4）+900×（P/A，1%，8）（P/F，1%，

16） 

=370×3.9020+550×11.2551×0.9610+900×7.6517×0. 8528 

=1443.74+5948.88+5872.83 

=13265.46 （万元） 

2.单价调整后的工程款现值 

桩基围护工程每月工程款=1600/4=400（万元） 

主体结构工程每月工程款=7200/12=600（万元） 

装饰工程每月工程款=6480/8=810（万元） 

单价调整后的工程款现值： 

=400×（P/A，1%，4）+600×（P/A，1%，12）（P/F，1%，4）+810×（P/A, 1%，8）（P/F，1%，

16） 

=400×3.9020+600×11.2551×0.9610+810×7.6517×0.8528 

=1560.80+6489.69+5285.55=13336.04（万元） 

3.两者的差额=13336.04-13265.46=70.58（万元）因此，采用不平衡报价法后，该承包商所得

工程款的现值比原估价增加 70.58万元。 


